

感染管理对降低妇科术后医院感染发生率的应用效果分析

马 菊 刘 宁

威海市立医院感染管理科 山东威海 264200

〔摘要〕目的 探讨加强感染管理对降低妇科术后医院感染发生率的应用效果。方法 选择我院 2016 年 1 月-2018 年 11 月的行妇科手术治疗的患者 300 例进行研究, 随机将其分为对照组 150 例采用常规妇科管理, 观察组 150 例强化妇科医院感染管理, 比较两组患者妇科术后医院感染发生情况。结果 对照组干预期间医院感染发生率为 14.67%; 观察组医院感染发生率为 1.33%, 组间比较, 差异显著 ($\chi^2=8.1642, P<0.05$)。结论 妇科患者术后医院感染发生的原因主要有医护人员没有严格执行无菌操作规定、患者自身疾病原因、手术时间较长、手术应用器械消毒不全面等等, 针对这些因素进行正对性的医院感染管理, 加大对医护人员的培训力度、做好对患者的管理工作、尽量缩短手术时间、做好手术器械消毒工作等等, 能够有效降低术后医院感染的发生, 值得临床上推广应用。

〔关键词〕妇科; 术后; 医院感染; 管理

〔中图分类号〕R473.71 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2018) 08-178-02

妇科手术患者术后医院感染发生率极高, 医院内感染是目前影响医院服务质量的主要问题之一, 如控制不及时可导致患者住院时间延长, 增加术后并发症发生风险, 严重者会出现死亡^[1]。已有研究结果显示^[2], 医院内感染已成为诱发医患纠纷出现的重要原因之一。为了有效地控制妇科手术患者术后医院感染的发生, 在进行术后院内感染控制以及管理方面, 本研究针对妇科的术后院内感染问题加以针对性的控制管理, 有效降低术后院内感染的发生率, 取得理想效果, 报道如下。

1 资料及方法

1.1 一般资料

选择我院 2016 年 1 月-2018 年 11 月的行妇科手术治疗的 300 例患者进行研究, 排除术前感染, 患者对本研究内容知情同意, 随机分为两组各 150 例, 观察组患者年龄在 20-48 岁之间, 平均年龄 (30.14±6.84) 岁, 开腹手术 24 例, 腹腔镜手术 69 例, 阴式手术 57 例。对照组患者年龄在 20-47 岁之间, 平均年龄 (30.05±6.57) 岁, 开腹手术 23 例, 腹腔镜手术 70 例, 阴式术 57 例。两组患者一般资料比较无显著差异, ($P>0.05$), 年龄, 手术类别资料具有可比性。

1.2 方法

对照组实行常规妇科管理。

观察组强化妇科医院感染管理, 包括: 第一, 加大对医护人员的培训力度, 首先, 医院需要开展对医护人员的培训, 以此来提高医护人员的医院感染预防意识, 并掌握针对性预防方式和技巧; 其次, 需要制定规范的妇科手术规定, 并就医护人员穿着、准备工作进行流程、手术操作方式进行严格规定。第二, 做好对患者的管理工作, 首先, 医护人员需要做好对患者的健康宣教工作, 让患者明确医院感染的危害性, 明白预防院内感染的方式和注意事项; 其次, 医护人员需要向患者详细讲解保证个人卫生的具体方式, 并做好对患病患者应用器械的消毒处理工作。第三, 尽量缩短手术时间, 首先, 医护人员需要在遵守手术流程的基础上, 开展各项手术操作, 手术室要布局合理、分区明确、标识清楚, 符合功能流程和洁污区域分开的基本原则, 并且按照功能将手术室划分为若干个区域, 避免出现工作区域混淆现象; 其次, 医护人员需

要做好术前的准备工作, 并保证各项手术器械均能够正常运行, 在手术完成之后, 医护人员需要对手术用具及时清理和消毒处理。第四, 术中严格执行无菌操作流程, 手术开始前必须保证手术物品处于无菌状态并正确存放, 要有慎独精神, 严格按照无菌技术操作原则, 并做好无菌技术管理, 人人参与管理。做好手卫生规范, 让手卫生符合判断标准。按照《预防手术切口感染准则》的要求进行正确的皮肤准备和皮肤消毒, 并准确有效地使用预防性抗生素。第五, 做好手术器械消毒工作, 首先, 医护人员需要现将手术器械冲洗干净, 随后将其送至医院的消毒供应中心进行系统清理和消毒; 其次, 在进行手术器械消毒工作时, 消毒人员需要做好消毒器械的记录工作, 具体包括送检人员、送检时间、送检编号等; 最后, 为了确保手术器械消毒工作的进展效果, 医院需要不定期对消毒供应中心工作情况进行检查, 以此来实现全面监督和管理^[3]。

1.3 观察指标

比较两组患者妇科术后医院感染发生情况。

1.4 数据处理

本次统计学处理使用 SPSS22.0 软件, 医院感染发生率以 (m, %) 表示, χ^2 检验, ($P<0.05$) 时结果差异明显, 在临床上具有明显的统计学意义。

2 结果

对照组干预期间医院感染发生率为 14.67%; 观察组医院感染发生率为 1.33%, 组间比较, 差异显著 ($P<0.05$)。详见表 1。

3 讨论

妇科手术患者术后会对身体造成一定的损伤, 加上患者年龄、月经周期、妊娠情况等因素影响, 妇科患者在术后更容易受细菌等有害物质的影响, 造成例如子宫感染等院内感染症状。出现医院感染的患者住院时间较长, 医院费用高于无感染患者^[4]。因此, 为切实保障医疗质量, 确保妇科手术患者安全, 医院应采取相应的预防和管理方式, 不断提高自身管理水平, 减少医院感染病例的发生, 防患于未然。

妇科手术患者出现医院感染现象的原因主要有: 第一,

表 1: 两组患者术后院内感染发生情况对比 (n, %)

组别	例数	切口感染	呼吸道感染	泌尿感染	胃肠道感染	总计 (%)
观察组	150	0	0	1 (0.67)	1 (0.67)	1.33
对照组	150	6 (4.00)	7 (4.67)	4 (2.67)	5 (3.33)	14.67
χ^2						8.1642
P						0.0000

没有严格执行无菌操作规定, 主要是因为医护人员的无菌操作意识不够强烈, 医院感染事件预防工作的重视程度不够强; 第二, 手术应用器械消毒不全面, 如果患者自身患有炎症类疾病, 如阴道炎, 在进行手术的过程中, 细菌会随着手术液体进入到患者的子宫宫腔之内, 进而造成感染^[5]; 第三, 患者手术时间较长, 手术时间越长, 患者身体器官受损的概率越高, 进而造成术后感染; 第四, 手术应用器械消毒不全面。针对这些因素, 在本次实验中, 为了有效预防妇科患者术后医院感染, 我院强化妇科医院感染管理, 医护人员需要采取针对性方式的预防和管理。具体而言, 医院可以加大对医护人员的培训力度、做好对患者的管理工作、尽量缩短手术时间、做好手术器械消毒工作等减少院内感染。通过采取针对性预防管理方式, 不但能够降低患者的院内感染概率, 还能够巩固手术治疗效果, 减少术后并发症, 真正提高了医院的管理水平和质量。

本研究中, 对照组干预期间医院感染发生率为 14.67%;

观察组医院感染发生率为 1.33%, 组间比较, 差异显著 ($P < 0.05$), 数据说明, 强化妇科医院感染管理能够有效减少患者术后院内感染发生率, 能够有效保障患者治疗安全, 促进预后, 节约治疗成本和医疗资源, 值得临床上推广应用。

[参考文献]

[1] 陈丽方. 品管圈管理降低妇科术后医院感染发生率的应用 [J]. 医学美容, 2018 (6): 26.
 [2] 董洁. 无缝隙护理管理在妇产科医院感染防控的应用效果分析 [J]. 基层医学论坛, 2017 (12): 1550-1551.
 [3] 周雯. 妇科相关医院感染发病率调查分析 [J]. 齐鲁护理杂志, 2018, 24 (12): 37-39
 [4] 张艳霞. 妇科门诊无痛人流手术室医院感染的预防与控制 [J]. 中国卫生标准管理, 2017 (26): 133-135.
 [5] 李方凤. 加强妇科管理对于降低术后院内感染的效果研究 [J]. 中国保健营养, 2016, 26 (19): 394-394, 395

(上接第 176 页)

检的必要性所在^[5]。另外, 实施职业健康体检, 在保障员工生命健康安全的同时, 还可以避免工作人员因为长时间与粉尘接触而患上尘肺病, 假如一旦出现尘肺病, 也可以及时开展治疗, 从而可以很大程度上改善预后。

本次研究中, 110 名参与研究工人中, 岗前检查发现 8 例尘肺病人, 占比为 7.27%; 入职 3 年后检查发现 3 例尘肺病人, 占比为 2.94%。由此说明, 若工作人员长时间与粉尘接触, 患尘肺病的机率极大, 若患尘肺病应当及时接受治疗, 同时开展岗前健康体检, 可以较好排除尘肺病患者, 以减少发生企业纠纷的机率, 也可以更好防治尘肺病。

综上所述, 实施职业健康体检, 可以确保企业正常运营,

十分有利于了解职工的健康状况, 从而更有效的防治尘肺疾病。

[参考文献]

[1] 伍香莲. 评价职业健康体检在煤矿尘肺病防治中的价值和意义 [J]. 中国卫生产业, 2018, 15(05):137-138.
 [2] 张晓蕾, 郭皓慧. 职业健康体检在尘肺病防治中的临床价值 [J]. 中国卫生标准管理, 2017, 8(15):17-18.
 [3] 杨静. 实施职业健康体检在尘肺病防治中的临床价值 [J]. 职业卫生与应急救援, 2015, 33(05):354-355.
 [4] 杨慎华, 李巍, 李艳文. 某地区煤矿工人尘肺病现状分析及防治对策 [J]. 中国医学创新, 2017, 14(7):115-118.
 [5] 钱海洋, 葛琴娟, 谢石. 2015 年镇江市新诊断职业病病例分析 [J]. 职业与健康, 2017, 33(2):167-169.

(上接第 177 页)

预防工作。

健康教育在阻断艾滋病传播中的作用: 开展健康教育, 采用视频、口述等多种方式传播有关艾滋病的相关知识, 主要讲述艾滋病传播的途径, 让居民提高自我防范意识, 减少感染的风险。居民了解艾滋病的传播途径后, 可以不再歧视艾滋病患者, 可以给予患者更多的关怀, 提高艾滋病患者治疗的信心。

健康教育在易感人群中的保护作用: 艾滋病易感人群主要有女性性工作人员、吸毒人群等, 对这类人群应该进行重点教育, 做好健康教育宣传工作, 帮助吸毒人群远离毒品, 树立正确的人生观。农村和城市流动人口也属于感染人群, 加强艾滋病健康教育, 可以控制传染源, 降低感染的几率, 提高对易感人群的保护作用^[4]。

本文中, 观察组居民的健康知识掌握率为 92.98%, 明显高于对照组的 71.93%, 两组结果比较有差异 ($P < 0.05$)。结合上文所述, 健康教育在艾滋病防治工作中应用效果显著, 可以帮助社区居民了解更多与艾滋病相关的知识, 减少感染艾滋病的几率, 具有良好的发展前景。

[参考文献]

[1] 王玲. 健康教育在艾滋病防治中的应用探讨 [J]. 中国社区医师, 2017, 33(27):160-161.
 [2] 苏颖殷, 邓声海. 健康教育在艾滋病防治中应用及效果 [J]. 数理医药学杂志, 2015, 28(12):1824-1825.
 [3] 王娟. 健康教育在艾滋病防治工作中的运用效果 [J]. 深圳中西医结合杂志, 2014, 24(06):162+170.
 [4] 崔瑞菊. 健康教育在艾滋病防治工作中的应用 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 2015, (75)